

Ardealul

Apare Joi, dimineața cu ultimele informații politice și știri sportive

Director:
THEODOR RECULESCU

Abonamente:
1 an: 150.— lei, jum. de an: 75.—
Autorități, mari întreprinderi 1100.— Lei.

Redacția și administrația:
Arad, Strada Popa I. Rusu 3

Monumentul Unirii

Modeste propuneri

În conferința pe care d. Pamfil Șeicaru a ținut-o în cadrul festivalului organizat de Reuniunea Femeilor Române din Arad pentru mărirea înodului monumentului Unirii, directorul ziarului „Curentul” a ținut să ne dea statul de a ridica la Arad o stâncă masivă de care să se spulbere toate valurile revizionismului neastâmpărat.

De fapt. Trebuie să ne gândim depe acum la ceea ce va fi proiectatul monument al Unirii. În nici un caz nu poate fi vorba de ceva banal și inexpresiv, ci de o operă de concepție originală și plină de hotărâre elocventă.

Monumentul Unirii care va domina una din picetele Aradului, trebuie să exprime

cât mai plastic indisolubilitatea unirii și — după o modestă părere — jertfele din cari s'a ridicat acest mare act istoric, precum și valoarea lui uriașă.

Noi contemplăm acest monument cam în felul următor: pe una din părțile laterale ale soclului să se reliefeze martiriul eroilor trași pe roată, pe alta un Avram Iancu sbuciumat după lupta dusă de el, iar pe celelalte două să se înscrie numele celor cari au contribuit la plămădirea României Mari.

Monumentul propriu zis ar putea reprezenta, de pildă, Carpații peste cari doi români își strâng energic mâna.

Martiriul celor trași pe

roată ar aminti jertfele, chinul Avram Iancu ar imagina luptele fizice și sufletești, precum și îndelungata dorință de realipire la patrie a Ardealului; iar grupul de pe soclu ar exprima căldura acestei realipiri și veșnicia ei.

Fără îndoială că acestea nu s'nt decât propuneri la cari pot contribui cu salutare modificări comitetul și fantezia executorului.

Și credem că asupra locului pe care acest monument îl va ocupa nu pot încăpea discuțiuni, cel mai potrivit fiind piața din fața primăriei sau chiar locul unde se ridică odată statuia lui Kossuth.

PETRE SOREANU

Un spectacol rar

Este reindoiș că în seara de 30 Martie publicul arădan va avea plăcerea să vadă unul din cele mai atractive spectacole de teatru pe cari le poate da scena românească.

„Omul și masca” este o piesă în care talentul frumosului George Vraca se arată în toată plenitudinea lui și sub forme nebănuite până acum la dsa. Artistul care a știut să rămână mai mult decât orice: artist, ne arată în „Omul și masca” un drum încă lung și din ce în ce mai glorios, al frumusei cariere pe care a realizat-o.

Și interpretarea piesei pe care arădanii o vor vedea la 30 Martie este cu atât mai desăvârșită cu cât alături de d. Vraca își dă contribuția unui sănătos talent, aceea care este la feminin corespondentul actorului George Vraca.

Dna Elvira Godeanu, are, pe lângă splendida frumusețe feminină,

mare calitate a unui joc serios. Dsa este o artistă convinsă care vrea și reușește să obțină efecte prin talent și nu prin frumusețe. Cine-și aduce aminte — și cine-ar fi putut uita? — de „Tovărășii”, precum și de alte creații ale dnei Elvira Godeanu, va face orice jertfe pentru a o putea vedea încă odată și de nenumărate ori.

Nu bănuiește nimeni că doi protagoniști ai artei scenice ca cei amintiți vor fi întovărășiți de un slab ansamblu sau că spectacolul ar suferi din oricare alt punct de vedere.

De altfel publicul arădan își dă seama de valoarea acestui spectacol, căci mare parte a dovedit-o asigurându-se, unii cu o lună înainte, de bilete, așa încât cassa a realizat PANA ACUM aproape douăzeci mii lei.

Fraudele „Lomaș” în discuția parlamentului

Vineri, d. Nicolae Păușești, senator de Arad a desvolat o senzațională interpelare care desigur că va provoca fierbere în cercurile politice și financiare.

Dsa a interpelat guvernul în chestiunea cunoșterii fraudei dela societatea forestieră „Lomaș”, căutând să stabilească răspunderile pentru abuzurile săvârșite, și cari ar reveni unei guvernări trecute.

D. Nicolae Păușești a arătat că în urma marilor fraude fiscale săvârșite de societatea „Lomaș” s'a încheiat un proces verbal de contravenție în suma de 255.972.000 lei.

Acest proces verbal a fost anulat, iar anchetele cari au urmat s'au împotmolit fără motiv cunoscut.

Până la urmă statul a trebuit să

se mulțumească numai cu suma de 10 milioane lei.

D. Nicolae Păușești a fost cât se poate de bine documentat în interpearea dsale arătând, pe bază de acte, că mai mulți înși au primit zeci de milioane în legătură cu această mare afacere. Dsa a mai vorbit despre repetatele dispariții de dosare, bilanțuri fictive, luări de mită, etc.

În ceea ce privește personalul societății, d. Păușești a arătat că este format în majoritate din străini, mulți fiind cu bilete de liberă petrecere și stând la ordinele Budapestei.

Mulți parlamentari s'au asociat energicei interpelări a senatorului arădan.

Ministerul Finanțelor va întreprinde o anchetă amănunțită.

O nouă remaniere

BUGUREȘTI. — În cercurile politice se vorbește de posibilitatea unei largi remanieri a guvernului. Conducerea ministerului de interne ar urma să fie incredințată dlui Costinescu. La domeniul se dă ca sigură numirea dlui Negură, iar la sănătate un leader al majorității care s'a remarcat pe tărâmul rea-

lizărilor de ordin administrativ. Această nouă formație ar urma să străbată ultima etapă a guvernării, până la toamnă. Se vorbește și de posibilitatea convocării unei sesiuni extraordinare a parlamentului, care să ratifice diferitele decrete legislative guvernului.

Voluntarii arădani au fost împroprietăriți

Li se parcelează locul arenei AMEFA

În ședința de Sâmbătă a comisiei interimare arădane ridicată în discuție chestiunea cererii voluntarilor arădani de a fi împroprietăriți cu locuri pentru casă. Încă, în principiu li se promisese satisfacerea cererii, a urmat doar să se designeze locul ce le va fi pus la dispoziție. În acest scop a fost propus terenul care a fost dăruit, sub primăriașul actorului Ioan Robu clubului sportiv AMEFA.

D. Iosif Vulpe în calitate de sprijinitor al sporturilor, ținut de-a dsa datorie să arăte comisiei interimare un teren pentru voluntarii ai ales că — a spus d. Vulpe — dsa chiar a fost acela la aceea vreme a luptat pentru cedarea acestui teren pe seama clubului AMEFA.

D. dr. R. Coțoiu a arătat că interesele sportive sunt foarte fașă de importanță în presulul național și social care pretinde ca să se îmbold spre o și mai mare dezvoltare a acestor activități în orașului care până acum — în scurtă vreme — a fost înțeles prin diferite edificii. Și-apoi ca să nu se creadă că se face o samavolnicie de clubul Amefa, dsa a arătat că cedarea terenului făcut de către fostul primar Robu, cu condițiunea ca terenul să poată reintra în posesiunea lui oricând intenționează să se facă aceasta.

Natural că Amefa-ei i se pune la dispoziție un alt teren și i se va da un preade șase luni pentru a-și muta eventualele instalațiuni pe cari le are pe teren.

public discutată în această ședință a comisiei interimare municipale a fost doar fixarea punctului terminal al liniei de autobuze No. 7. Adică s'a scurtat cu câteva sute de metri această linie, pentru că drumul — la capătul de dincolo al Gaiului —

este atât de rău încât autobuzele se deteriorează din cale afară de mult, ceea ce păgubește și orașul și pe cetățeni, având în vedere că până la repararea mașinilor stricate, linia nu poate fi bine servită.

O bună inspirație

Descinderea dela contingentare

Fiind alarmată de prezența cotidiană a unor samsari cari ș-au făcut o meserie de intermediari la această instituție, Direcțiunea contingentării și a reglementării comerțului exterior, a făcut, cu ajutorul poliției, o razie în localul direcțiunii.

Toate ușile au fost închise și cei prezenți au fost somați să se legitimeze.

Cu acest prilej numeroase persoane cari nu și-au putut motiva

prezența în interiorul edificiului, au fost reținute pentru cercetări.

Aceste măsuri se vor repeta până la exterminarea categoriei interpusilor dela această instituție.

Bine ar fi ca și în alte birouri oficiale să se facă astfel de descinderi inopinate.

La început am avea câteva surprize. Dar apoi ne-am lecuti de una din cele mai grave boale de care suferă ordinea din țara noastră.

Despre visuri

Visul este o superbă evadare din mizeria cotidiană, din care medicii și filosofil vor să facă o stranie teorie științifică, încetușându-le în formule seci.

Conform unei teorii medicale, dacă te culci cu stomacul încărcat visezi urât, căci visul este în legătură cu digestia. Iar după explicațiile profesorului vienez, Freud, visul este reflexul unor evenimente din cursul zilei. Nici nu trebuie ca evenimentul să fie recent, amintirea lui poate exista în subconștientul nostru și poate să apară sub formă de vis, când cu gândul nici nu gândești.

Teoriile savanților, asupra vise-

lor, sunt identice cu acelea asupra morții. Deci moartea fiind un vis etern, ea nu e tristă: e numai sinistă.

Chiar dacă ar fi o parigorie, ca să ne miștim pe noi înșine, trebuie să credem în nemurirea sufletului și în metempsihoză, ca să ne pregătim pentru momentul suprem al liniștei eterne. Trebuie să credem că părăsind azi această lume plină de păcat și răutate, ne vom naște mâine între oameni mai buni și mai cum se cade. Trebuie să avem acest crez, căci altfel ce ne-am face fără licărirea acelor zile mai bune, chiar dacă acele zile himerice ne zâmbesc abia dincolo de

mormânt. După o teorie personală, dincolo de viață trebuie să fie bine, căci nimeni nu s'a mai întors.

Somnul e leagănul în care omul își odihnește mintea și sufletul, iar visul singura noastră consolare, care, când e frumos este răsplata pentru faptele bune și când e urât este pedeapsa pentru cele rele. Poți dormi fără să visezi și poți visa fără să dormi. Între vis și viață este o prăpastie, deasupra căreia uitarea a svârșit un pod de trecere. Și în vreme ce visul nu poate fi niciodată viață, foarte rar viața poate fi un vis.

Să nu ni se dea explicații asupra cauzelor și consecințelor, ele fiind relative.

Nu vreau să știu de teoria stomacului încărcat, nici de evenimen-

tele reale din cursul zilei, cari trăiesc în subconștient. Nu vreau să aflu prin explicație științifică: de ce visez un lucru astăzi și mâine contrariul.

Vreau să visez, și la trezire n'am nevoie ca Freud să-mi explice fanteziile somnului meu!

În vis, fiecare dintre noi, trăim o lume aparte și ne-o explicăm potrivit temperamentului și sensibilității noastre personale și nu după interpretări străine.

Viața s'ar părea și mai scarbădă, dacă și în visurile noastre s'ar amesteca învățații cu teoriile lor seci.

Să ne fie lăsat visul neatins, mai ales acelor cari visează cu ochii deschiși!

ANOS

INFORMAȚIUNI

BUCUREȘTI. — Se anunță că îndată după reîntoarcerea dlui Gh. Tătărescu de la Praga, se va convoca un consiliu de miniștri în care urmează să se stabilească programul guvernului pentru perioada care va urma aplicării bugetului; chiar în luna Aprilie ar urma să se publice primele două decrete legi pentru protecția muncii naționale și reglementarea cartelurilor și trusturilor, decretele urmând să fie ratificate în August.

BUCUREȘTI. — La 11 Aprilie d. A. C. Cuza va fi sărbătorit pentru 80 ani de viață la Ateneul Român cu participarea tuturor societăților academice naționaliste, clerului Academiei Române, instituțiilor culturale.

BUCUREȘTI. — În urma noilor norme de funcționare a cultelor s'a înființat un prim muftiat al musulmanilor în România, un fel de arhiepiscopiat a credincioșilor coranului. Noul, numit Ethem Kurth-Mola, a fost în audiență de prezentare la ministrul V. Iamandi.

BUCUREȘTI. — Cu privire la incidentul Iorga-Bentoiu chestiunea a fost elucidată în sensul că guvernul a dat explicațiunile convenite dlui prof. Iorga, care le-a găsit mulțumitoare. Cât despre demisia dlui Bentoiu, ea n'a căpătat nici odată o formă concretă, astfel că ea este considerată ca inexistentă.

BUCUREȘTI. — Parlamentul a votat o serie de legi privitoare la organizarea de noi instituții de credit: creditul agricol, meștesugăresc, creditul aurifer și metalifer. Aceste legi se vor pune în aplicare la începutul lunii Aprilie, odată cu începerea noului an bugetar. Primul institut care se va organiza va fi acela al creditului agricol.

BUCUREȘTI. — Dumineca are loc la Huși sărbătorirea dlui dr. N. Lupu, cu prilejul împlinirii a 30 ani de activitate politică. Cu acest prilej se vor deplasa la Huși numeroși fruntași naționaliști.

ARAD. — La Curticean Corpelia din str. Sava Raicu s'a declarat un incendiu. Au ars două clădiri de coceni de porumb. Pompierii sosiți la fața locului, în câteva minute au localizat focul. Paguba este de 500 lei.

ARAD. — Iancu Petru, din comuna Mărgău, jud. Cluj, în prezent vânzător de scânduri din Piața Ștefan cel Mare — Arad — a reclamat că infractori necunoscuți în lipsa sa de a colibă i-au furat un pullon în valoare de 2000 lei. Poliția după scurte cercetări a reușit să prindă pe hoț în persoana lui Neagu Ioan din Arad, care în prezent este deținut la poliție pentru cercetări.

ARAD. — Soția lui Ilica Octavian din str. Brătianu, a reclamat că au-

tori necunoscuți, în timp ce reclamanți lipsea de acasă, i-au furat un covor și un ceas în valoare de 1600 lei.

ARAD. — Poliția a arestat un mitor, care a încercat să fure scânduri dela o casă în construcție de pe Calea Romanilor.

ARAD. — Bedő Petru, din str. Mărgăritarilor, a fost înaintat chesturii de poliție pentru faptul că aflându-se pe peronul gării Arad a luat din mâna Doarei dr. Gara Margareta, o geantă care conținea

TIMPUL probabil de azi: Cercul mai mult acoperit cu tendință de fuzeninare; în vestul țării vânt potrivit de la vest și sud-vest; temperatura în ușoară creștere; ploaie în toată țara; în cursul zilei, în vest, manifestațiuni electrice urmate de o scădere a temperaturii.

RADIO-KAPSCH 1937!
Au sosit tipurile în-
trăderă ale acestui an!
Se pot procura, în mare
și mic, pe lângă plata
la HIRSCHMANN, Str.
Gh. Lazăr 17.

AVIZ

Serviciul pentru combaterea Cerșitoriei, care se compun din „Oastea Domnului și Caritas” roagă pe toți donatorii să binevoiască a lipi peste, resp. a tăia textul maghiar și german de pe tablele atârinate la uși, până la schimbarea acestora cu alte-

Adevăratul prieten al căminului Dv

este revista „Pentru Dv. Doamnă” care apare lunar și prin valoroasele sale suplimente mulțumeste întreaga familie.

Gospodina găsește cele mai moderne lucruri de mână, mode, modele de tricotațe, sfaturi cosmetice, colțul medical, rețete înecrate, precum și interesante articole pe care fiecare gospodină poate să le întrebuințeze cu mult folos. Abonații primesc sfaturi despre orice dorește în fiecare rubrică specială.

Suplimentul „Toată lumea citește” care este o lectură extrem de interesantă, citită atât de femei cât și de bărbați, cuprinde romane, nuvele, schițe, probleme distractive, curiozități, humor, etc.

Copiii au suplimentul lor separat „Pentru Tine Puiule” cu admirabile povestiri, sfaturi instructive, poezii, rebusuri, jocuri cu premii, etc.

Al 3-lea supliment este „Foaie de tipare” cu explicațiile și modelele din corpul revistei detaliat.

Al 4-lea supliment „Suplimentul muzical” tipărit separat în forma caetelor de note muzicale și aduce în fiecare lună șlagărul celor mai cunoscuți compozitori.

Revista cu suplimente are lunar

cca 80 de pagini și costă lei 40, exemplarul.

Un abonament pe timp de un an costă Lei 450.— la care oferim mod absolut gratuit, cadou, un mănunat covor Sudan, început și tot materialul necesar terminării sau o față de masă din organ după dorință.

Cereți încă astăzi gratuit, un mănăr de probă cu prospecte de administrația revistei „Pentru Dv. Doamnă” București, Cal. Victoriei No. 17.

BARUL „CORNUL VĂMĂTORILOR” DANCING — ARAD

Program senzațional
1937 Martie:

FORTUNATA

Mary Lu,
Florica Silvestru,
Tania Myrali,
Rya Gray,
Benedek Elisabetha

Minunatul Jazz
„NERMEȘAN”

TEATRUL COMUNAL

ARAD Marti, 30 Martie, orele 9 seara
TIMIȘOARA Miercuri, 31 Martie

Marii artiști ai Teatrului Național din București

George Vraca și Elvira Godeanu

Prezintă triumful stagiunii bucureștene

OMUL ȘI MASCA

Comedie în 5 acte și un prolog cu muzică după Narlove de Clement Dane. În regia d-lui Soare Z. Soare. Decorurile de Traian Cornescu și cu întreg ansamblul Teatrului Național din București. — Biletele de vânzare la Agenția Teatrală și la Cassa Teatrului

Spargerea Gela Banca Arădani

Se știe că Banca „Arădana” a fost jefuită.

În urma verificărilor făcute s'a putut stabili cu precizie că s'a furat în numerar suma de 689.759 lei, timbre în valoare de 967 lei, bijute-

rii cari formau proprietatea dnei dr. Silvia Moldovan, în valoare de 28.550 lei, și al bijuterii în valoare de 81.000 lei. Banca a instituit un premiul de 30 mii lei pentru prinderea spărgătorilor.

Intre Italia și Anglia...

De ce s'a înapoiat Mussolini subit la Roma

LONDRA. — Reuter anunță: Guvernul Angliei a fost informat de guvernul italian că nu este adevărată știrea despre debarcări de trupe italiene în Spania în ziua de 5 Martie. Guvernul din Roma a declarat că în aceea zi s'au debarcat nu mai material medical și voluntari medici sau infirmieri. Nu s'au debarcat deasemeni nici arme și cu atât mai puțin voluntari, destinați să ia parte la luptele dintre naționaliști și guvernamentalii spanioli. În cercurile oficiale britanice se afirmă că informațiile primite din alte izvoare tind a confirma explicațiile guvernului italian.

● **Înapoiere neașteptată ROMA (Rador).** — D. Mus-

solini s'a înapoiat pe neașteptate la Roma.

Va trimite Italia noi trupe în Spania?

LONDRA. — Majoritatea ziarelor de ieri dimineată continuă a atribui înapoierii ducelui la Roma, situației de pe frontul dela Guadalajara. Ele se întrebă dacă, după examinarea situației cu șefii militari, Mussolini va lua hotărârea de a trimite noi trupe în Spania.

Manevrele flotei italiene nu impresionează cătuși de puțin pe englezi

LONDRA. — Cercurile navale britanice nu sunt nicidecum neliniștite de manevrele navale italiene în Mediterana. Se contestă afirmația Romei că Mediterana este un lac italian, și că o flotă bine organizată nu ar avea nici o greutate de-a străbate un baraj de submarine prin mediterana.

GONDA ROBERT

magazin electrotehnic, s'a mutat din Str. Brătianu No. 17, la No. 2, în palatul Minorșilor, Arad

Mobile „GARAI” bune, eficiente,

și cu înlesniri de plată la moderne
„HALA DE MOBILE” Arad, Piața Avram Iancu No. 15.

De Luni începând **băile SIMAY**

s'a deschis la orele 6 și jum. dimineată

Primăvara

Cumpărați cele mai bune și mai eficiente haine pt. domni - la firma

Iosif Muzsay

ARAD, Strada Berthelot No. 2
vis-a-vis cu teatrul orașenesc

Dintre toți cei mai bine spălați — curăți
Str. Stroescu No. 13. **HOSZPODA** ARAD, Str. Eminescu No.

Modificarea situația din barouri

BUCUREȘTI. — Se anunță că guvernul va veni în curând cu un proiect-lege să modifice situația actuală din barouri. Proiectul apartinând însuși primului ministru și va fi publicat până la 15 Aprilie. Acesta în urma relațiilor unor parlamentari care au arătat că în barouri se refuză admiterea candidaților fără motive legale și pentru alte considerente. Decretul modifică actuala lege. În primul rând se va stabili că înscrierea avocaților în barouri să se facă de către consiliile respective însă după judecarea primului apel de către o comisie de trei membri ai consiliului. Ca și până acum avocatul nemulțumit, care se socotește nedreptățit, să aibe dreptul să se adreseze, sub formă de apel, curții de apel din localitatea respectivă. În acest mod se revine la legea în vigoare până la 1923. Se

ta adică din mâna barourilor judecarea apelurilor. Avocații se vor putea deci servi de a doua instanță în justiție la judecarea cazurilor proprii. Prima va fi curtea de apel, iar a doua instanță curtea de casație. Noua lege va lăsa ca înscrierile să se facă prin consiliile barourilor însă judecarea să se facă prin curtea de apel, iar recursul prin curtea de casație nu ca astăzi când apelul prin comisia specială iar ultima instanță e uniunea avocaților. Legea nu va avea un caracter retroactiv. Toți avocații se vor socoti însă sub imperiul noii legi. Cei cari nu au fost primiți în barouri se vor putea adresa curților de apel care va judeca fiecare caz în parte. În aceeași situație se vor afla și avocații excluși din barouri. Guvernul urmărește ca hotărârea să aparțină justiției.

Cartea abonaților

Maxilarul cel mai prețios al telefonului automat se încheie la 31 Martie 1937

Solicitorii de serviciu telefonic sunt rugați în propriul lor interes de a îngriji de plata abonamentului pe o singură lună, spre a se putea proceda la instalarea nouilor aparate și a fi înregistrați în noua carte de 0-0-0 abonați. 0-0-0

Un acord politic italo-jugoslav

ROMA. — În legătură cu vizita contelui Ciano la Belgrad Havas anunță: se crede că în cursul înterferențelor ministerului de externe al Italiei cu Mussolini se va semna un acord politic care va cuprinde soluții pentru cele mai multe chestii pendinte dintre Jugoslavia și Italia. Se crede că Mussolini personal a lucrat la pregătirea acestui acord.

Principalele chestii cari vor forma obiectul negocierilor: chestiunea șederii membrilor organizației teroreiste croate ustași în Italia, ca refugiați politici, chestiunea supușilor italieni în Istria, chestiunea minorității croate în Italia și chestiunea influenței italiene în Albania. Se va semna și un tratat de comerț.

au sosit exclusivitățile de primăvară, atât în lenaje cât și în mălăsa, la

Magazin Universal S. A. Arad

Magazin special pt. covecare și perdele

apărut

Magazinul de primăvară al excelentelor reviste familiare, de modă și de mână, sub direcția d-nei Roxiceanu-Fulmen.

Acest număr se prezintă într-o formă admirabilă, cuprinzând ultimele modele de lucru de mână, rochii, lingerie, rețete încercate de fabrică, rețete cosmetice, rubrica de modă, precum și tot ce poate interesa o femeie modernă. În afară de aceasta, revista mai cuprinde și patru suplimente, un supliment literar cu un roman, un supliment de schițe, pagina humorului, etc. Supliment special pentru copii și un peret, o foale cu explicația mo-

delelor din corpul revistei, iar pentru iubitorii de muzică s'a tipărit cel mai nou tango al renumitului compozitor, Mișu Iancu: „Să punem dragostea în cui”.

Pe lângă materialul bogat observăm că mai oferă fiecărui abonat câte un cadou: un valoros covor. Revista „Pentru Dvs. Doamnă” este singura de acest gen în țară și a reușit în scurt timp să se plaseze pe primul plan. E o dovadă că mănușii de scriitoare care redactează nu preocupătește nimic pentru reușita ei.

Administrația revistei: București, Calea Victoriei 17.

La 15 Aprilie
ORAȘUL ARAD
VA AVEA UN
SERVICIU TELEFONIC
automat

Acei cari se abonează până la 1 Aprilie sunt SCUTITI DE TAXA DE INSTALARE. Deci, acum este momentul oportun să vă instalați un telefon.

În sfârșit, orașul nostru va avea un serviciu telefonic automat, demn de un oraș modern. Incepând dela 15 Aprilie, va funcționa noua centrală telefonică, actualmente în construcție, oferind astfel Aradului toate foloasele ultimelor descoperiri tehnice în domeniul telefoniei. Centrala automată pune capăt așteptărilor îndelungate la telefon și discuțiilor cu operatoarea. O simplă învârtire a discului — și aveți legătura!

SOCIETATEA ANONIMĂ ROMÂNĂ DE TELEFOANE

Vindem cu preț redus Din cauza lichidării

toate mărfurile din depozit, dejaline, puplin, oxford,

cămăși bărbătești, pyjamale, cămăși de dormit albe și colorate, indispensabili din koeper,

precum și mărfurile neprelucrate, cu metrul
Fără obligațiune vă puteți convinge despre eficiența prețurilor

IOSIF REISZ

magazin de lingerie bărbătească ARAD, str. Berthelot 8

Afacerea Scoda din nou la ordinea zilei

Prin ordonanța de trimiterii în judecată pentru trafic de influență în afacerea contractelor Scoda și Minimax, dată de către d. președinte Ionel Stănescu, a fost implicat și Iuliu Albini, fost senator, alături de d-nii: Romulus Boilă, col. Gerorgescu și col. Popescu.

Acestuia i se impută că a stăruit pe lângă anumite auto-

Se apropie căldura!

Efină, igienică, cristalină, este numai

Ghiața artificială

fabricată din apă de apeduct, în

Fabrica de gheață a orașului

Abonamente și comenzi: la Uzinele Municipiului Arad. — Telefon 25

Cumpărați estin la ILIE MOTIU

noutăți frumoase de primăvară ARAD, Piața A. Iancu colț cu Str. Meșterilor prețuri senzațional de estine. Membru al Consum și Inlesnirea

Festivalul de Sâmbătă seara

ARAD. — Teatrul Comunal a fost Sâmbăta seara adăpostul unui măret festival organizat de reuniunea Femeilor Române din Arad, cu scopul de a mări fondul pentru monumentul Unirii ce se va ridica în acest oraș.

Publicul românesc a fost cât se poate de frumos reprezentat la acest festival reușit.

Pentru început a vorbit d. Pamfil Șeicaru, directorul ziarului „Curentul”, despre „Aradul avant-post al naționalismului”. Coferința dlui Șeicaru, plină de convingere a combătut politicianismul în favoarea luptei unitare pentru interesele colective ale românismului.

Al doilea punct al progra-

mului l-au format cântecele românești ale dnei Aca de Barbu, căreia i-a urmat d. Aron Cotruș citind din grănicile și bine simțitele d-sale versuri.

Ca încheiere s'a reprezentat „La Șezătoare” un tablou în care d. Brediceanu a înglobat o seamă de cântece și obiceiuri românești. Dna Tucca Șerban a fost bine în rolul „maicii Dumitra”. Ileana a cântat frumos, dar e prea timidă chiar și pentru o diletantă.

D. Amar a recoltat spontane aplauze cu vocea-i caldă și nuanțările bine simțite. D. Munteanu a fost bine. D. Stanciu, deasemenea. Prin naturalețe s'a remarcat d. Gomboșiu.

Cât despre ansamblul coralului avem cele mai calde cuvinte de laudă. Orchestra și-a făcut și ea bine datoria, iar d. Lipovan a dirijat ca de obicei.

În general festivalul a avut succes atât din punct de vedere moral cât și material.

După terminarea programului s'a dat un mare banchet la „Cercul Românesc”. A luat parte toată elita românească a orașului.

Aici au luat cuvântul d. general Dragomirescu, d. R. Coțoiu care a apărut lupta de partid politic și căruia i-a răspuns d. Șeicaru și d. Martin.

D. Mircea-Lomnic a servit o masă copioasă care merită să fie menționată.

SPORT

Cupa României

Gloria—S. G. S. 2:0 (1:0)

SIBIU. — Gloria a învins cu diferență de două puncte abia, deși a fost mult superioară adversarului.

Echipa arădană, s'a arătat, încă de la început, mult mai bună și a reușit să-și păstreze superioritatea până la sfârșit.

Primul goal l-a marcat Micula în minutul 24. În minutul 15 al celei de a doua

jumătate portarul sibian apăra un 11 m. bătut de na.

Rezultatul final a fost celuit în minutul 37 de tre Mercea.

A fost un joc acceptabil sub raport estetic.

Gloria s'a prezentat în câtuirea următoare: Theiler, Körösladányi, Volter, Ignă, Dobra, Lupas, Rohan, Fritz, Micula, Ma-

Crișana—AMEFA 2:1 (0:1)

Echipa muncitorilor arădani a fost prea sigură de victorie în urma rezultatelor obținute în cadrul disputelor divizionare din primăvară. În schimb Crișana așteptându-se la un adversar tare și-a dat toate silințele să fie la înălțime.

Szadovski a fost slab. Buibaș s'a remarcat și de data

aceasta. Szanislo II de menea.

Înaintarea a fost slabă. Primul punct a fost marcat de Bătrîn, în minutul 10.

După pauză Crișana a dat în minutul 1 prin Pop.

S'a dat apoi o luptă grea pentru goalul decisiv care l-a marcat tot Pop în minutul 37.

Dispute de ligă

Transilvania—USA 3:1 (2:1)

Transilvania a învins pe merit. USA a fost lipsită de însuflețire.

CAA—Hakoah 2:0 (0:0)

Astra—Juventus 5:0 (3:0)

SGA—Unirea 4:3 (2:1)

Tricolor—Sparta 2:2 (0:0)

Telefon și telefon

Sâmbătă noaptea am avut de comunicat ceva la tipografie. Am sunat — fără exagerare — cinci minute. Abia apoi un glas somnoros a îngănat: Nmru? Am înțeles că vrea numărul și i l-am dat.

Peste un ceas am sunat din nou. Am așteptat și mai mult. Când în sfârșit am avut cui spune „nmru” mi s'a replicat de la centrală:

— Mai chemați-l de o mie de ori!

Duduia era nervoasă că o seculsen din somn sau o deranjasem din cine știe ce altă indeletnicire.

A trebuit să am cu ea o discuție destul de vehementă până să pot

obține legătura cu tipografia.

Toate aceste necazuri, capoduduilor somnoroase, nervii părăsite de amanți, sau necazurilor cari nici de data aceasta câștigat la loterie, vor dispărea la 15 Aprilie.

Grăbiți-vă căci nu mai este până la sfârșitul lunii acestei numai până la 1 Aprilie se încheie ză telefonul fără taxă și în contra achitării abonamentului o singură lună.

Numărul noilor abonați crește fiecare zi. Nu vă lăsați fără telefon, căci altfel vă va costa mai mult.

Universitățile nu se deschid până la 10 Aprilie

BUCUREȘTI. — La ministerul de interne se studiază în prezent modalitatea care trebuie pusă în aplicare în vederea deschiderii universităților și care urmează a fi încadrată în dispozițiunile noii legi universitare. Se pare că data de 1 Aprilie, prevăzută de guvern pentru deschiderea universităților, va fi prelungită cu încă 10 zile. Până în prezent facultățile au înlocuit matricolele complete cu situația

tuturor studenților dela universitățile respective. Tablourile au fost totalizate la rectorate și înaintate ministerului educației naționale. În același timp, tablourile vor fi trimise și ministerului de interne, care va aviza din punct de vedere măsurilor de ordine.

va aviza din punct de vedere măsurilor de ordine.

M. S. Regina Maria spre grabnică înmormântare

BUCUREȘTI. — Buletinul medical publicat asupra stării sănătății M. S. Regina Maria spune că gripa a atârnat sfârșit, tusea a înțeles temperatura normală. Inconfortul semnalat în buletin s'a oprit și răurirea repausului, rezoluția și tratamentul, dăduți în viață generală bună.

Ungaria se pregătește...

Refacerea armatei maghiare

Cercuiriile politice cehoslovace comentează revelațiunile făcute, de către niște agenți bine informați cari dau amănunte și precizări, asupra extraordinarelor înarmări ale Ungariei.

Acești informatori arată că Ungaria face numeroase exerciții de tir cu un nou obuzier de 210 mm. Acest aparat a fost fabricat la Győr. Exercițiile de tragere au dat rezultate bune. Ele s'au făcut în secret în fața a câtorva persoane oficiale.

În Ungaria însă nu lucrează numai uzinele, ci și laboratoarele. Una dintre cele mai recente și mai importante invenții ale acestor laboratoare puse la dispoziția armatei este un lichid pentru incendierea tancurilor la distanță. Acest lichid, în a cărui compoziție intră benzolul, petrolul și alte derivate volatile, se proiectează prin aparate speciale asupra carolor de asalt și ia foc în contact cu obiectul vizat, provocând moartea ocupanților. Technicienii maghiari studiază acum numai perfecționarea aparatelor de proiectat, spre a face ca lichidul să pătrundă cu precizie prin vizieră și a incendia astfel, deodată, și interiorul și exteriorul tancului.

Înarmările armatei maghiare se fac într'un tempo extraordinar. Astfel numai în ultimele luni au fost re-

cepționate peste 100 de tunuri de câmp de 75 mm., 90 de tunuri lungi de 150 mm., precum și numeroase tunuri de tragere rapidă de calibru mai mic, toate furnizate de uzinele Csepel și instalate pe planșee motorizate.

La rândul lor, uzinele Weisz-Manfred au livrat, în ultimul trimestru, mii de motociclete și biciclete pentru înzestrarea armatei.

Ce facem noi, față de toate acestea, pentru a ne pune

la adăpostul oricărei surprize aci pe granița de Vest la care atentează cu mai multă înfometare maghiarii?

Am pregătit noi oare, cel puțin zidul moral al acestui hotar?

Dar din punct de vedere tehnic cari sunt măsurile luate până în prezent la graniță?

Ce este cu fortificațiunile despre cari s'a vorbit? Așteptăm până în clipa când va trebui să plătim cu jertfe, cari ar putea fi evitate, a neglijență?

D. V. Antonescu va face guvernului un raport

Duminecă seara d. Victor Antonescu, ministrul nostru de externe a sosit în țară.

Măine dsa va face guvernului o expunere a rezultatelor voiajului dsale la Ankara și București.

ra precum și asupra programului vizitei pe care o vor face cei doi miniștri turci: Ismet Inonu și Rustu Arras, la București.

Au fost exmatriculați

2450 studenți ai facultății de drept din Iași

În urma hotărârii guvernului și a senatului universitar, numai la facultatea juridică din Iași au fost exmatriculați 2450 studenți.

Tabelele de exmatriculare au fost întocmite după listele studenților

înscrși la această facultate, începând din anul 1929.

Zilele acestea se vor afixa și listele exmatriculaților dela celelalte universități.

Parlamentul a fost închis

Decretul de închidere va fi afișat

Guvernul a hotărât, în acord cu conducerea partidului liberal, să închidă parlamentul pe ziua de Sâmbătă.

D. Gh. Tătărescu a citit în ambele incinte de dezbateri ale corpurilor legiuitoare, decretul regal de închidere a sesiunii.

Acest decret cuprinde un scurt rezumat al activității guvernului liberal.

Desvoltarea acestui rezumat va fi afișată în toată țara pentru a servi propagaanda pe care partidul libe-

ral o va începe în vacanță.

Se vorbește despre o sesiune extraordinară a parlamentului pentru luna Mai, când se vor ratifica decretul legi cari se vor aplica în timpul vacanței.

Palatul Cultural

Duminecă după amiază, d. profesor I. Vasca rectorul Teologiei din Cluj a vorbit la Palatul Cultural despre „Religia la poporul englez.

Conferința foarte atrăgătoare ne-a învățat multe.

Ghețele de primăvară

din cauza transformării galantarelor se pot vedea în magazin

Frații APPONY

ARAD, BUL. REG. FERDINAND No. 1.